



ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА

БЪЛГАРСКИ ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНАСКИ БЮЛЕТ
e-mail: sinicdat@gmail.com

СОФИЯ, 16-31 МАРТ 2010 г.

ЦЕНА 0,70 лв.
www.bg-patriarhia.org

✦ В края на **ВЕЛИКИЯ ПОСТ** се връщаме към темата за **любовта и поканието** чрез **статията на един православен американски публицист и немския съвременен пролич на съветовете похвати за грехността и нейното преоднаване; както и чрез проповедта на Знепскалски епископ Йоан, който разглежда духовното развитие на човека от раждането до неговата смърт** – стр. 4-5.

✦ Особено внимание заслужава докладът на Варненски митрополит Кирил за **поканието, изнесен на конференция в Липав** – стр. 1-3.

✦ В напечатаното на деня на православната жена и майка – **БЛАГОВЕЩЕНИЕ**, разглеждаме темите за **жудата на майчинство и за съкването на човека в есхрионалната му възраст** – стр. 3 и 7.

✦ От актуалните събития из живота на БПЦ **отправяме два новонаписани постижения** – стр. 8; **излагаме на две забележителни вътрешни личности** – **патриарх Кирил и епископ Стефан** – стр. 2; **както и провъзгласяваме от миналия брой на ироничното** – **Видишки митрополит Делматан** – стр. 6.

БЛАГОВЕЩЕНИЕ НА ПРЕСВЕТА БОГОРОДИЦА

Благовещението – това е денят на богатата вест за това, че се намирала в целия човешки род Девя, така вършаша в Бога, така дълбоко способна към послушание и към доверие, че от нея да може да се роди Синът Божий. Вълшебството на Сина Божий, от една страна, е дело на Божията любов – кръстна, ласкава, спасяваща – и на Божията сила; но заедно с това вълшебство на Сина Божий е дело на човешката свобода. Свети Григорий Палама казва, че Вълшебството би било невъзможно без свободното човешко съгласие на Божията Майка, както би било невъзможно без творческата воля Божия. И дени на благовоещението не съществува в Божията Майка – Девята, както и вълото си сърце, с целта си ум, с вълата си душа, със своята твърдост създала да се довери на Бога докато.



Благовещение – денят на православната жена и майка

А богатата вест била настъпна на страната: явяването на Ангела, неговите думи: „Благовословена си ти между жените, и благословен е плодът на твоята утроба!“ не могли да не повлияват не само изумление, не само трепет, но и страх в душата на Девата, не повнанаща мъж – как би могло да стане това?...

И тук ние узнаваме разликата между колесената се, макар и дълбока, вара на Захария, бащата на Предчетата, и вярата на Божията Майка. На Захария било известно, че жена му не може да стане това? Тога не може да се спусне? С какво може да докажеши това? Какво уверение можеш да ми дашеш?.. Божията Майка поставя въпроса: **Като може да стане това? Тога не може да стане това? Тога не може да се спусне? С какво може да докажеши това? Какво уверение можеш да ми дашеш?..** Божията Майка поставя въпроса: **Като може да стане това? Тога не може да стане това? Тога не може да се спусне? С какво може да докажеши това? Какво уверение можеш да ми дашеш?..**

не, нека ми бъде по думата ти! Думата „рабиния“ в днешната и употреба влиза за поробност; в славянски език раб се наричал човек, който целия си живот, цялата си воля е отдал на друг. И тя действително отдала на Бога своя живот, своята воля, своята съдба, прелела с вара, т. е. с неспособно доверие, веста за това, че тя ще бъде Майка на вълпелната Сн Божий. За неа правнвата Елисавета казва: „Блажена е, която е поварвала, можеше ще се събдне казаното от Господ!“.

В Божията Майка ние намираме изумителната и способност за доверения на Бога докрай; но тази способност не е природна, не е естествена; та казва вара може да изкове под-

вигът на чистотата на сърцето, подвигът на любовта към Бога. Един западен писател казва, че Вълпелението е станало възможно, когато се намирнала Девя от Израел, която с вълпелките си мисли, с вълпелите си сърдце, с целта си живот създала да произнесе Божиято име така, че То да стане в нея плът.

Ето благовоещието, което ние днес чваме в Евангелието: **рожд човешки родил, принесла в Бога в дар Девя, която била способна в свята царствена човешка свобода да стане Майка на Божия Сн, свободно отдал Себе Си за спасението на света. Амин.**

Митрополит АНТОНИЙ (Стружич)

Основен цех на нашето събиране, както глше и в темата на конференцията, е устойчивото развитие и развълпение на човека и обществото в съвременния свят. В заглавието също така е посочено и основното средство за постигане на устойчиво развитие, а именно – запазването на традиционните дубности и културни ценности. Във връзка с това обсъждаме, че оградението в културни ценности определят човека в неговото единство и хармония с тях, а не в неговото самоопределяне извън рамките на културата, религията, обществото.

✦ Варненски и Великорепадски митрополити о-р КИРИЛ

Поканяемте като ценност за устойчивото развитие на човека и обществото

Смятаме за по-целесобразно да обрнем вниманието на определена културна традиция на нашия православен български народ и да се постараме да върнем отпочинал човек, приемащ ценността като определени принцип в своето битие.

Като пример ще разгледаме Невеята на Бълвано опрощаване и привържанието преди началото на поствата, но и чим културен слоб, в който може и един да върши запазване се вълбо община, народни песни, събмествено празнуване. В основата на тази традиция лежи поканието и ние можем да разгледаме поканието като основа за устойчивото развитие не само на човека, но и на обществото като цяло.

Противоположни културни и мултирелигиозни (всем Българско) общности не само традицията на Бълвано опрощаване и привържанието преди началото на поствата, но и чим културен слоб, в който може и един да върши запазване се вълбо община, народни песни, събмествено празнуване. В основата на тази традиция лежи поканието и ние можем да разгледаме поканието като основа за устойчивото развитие не само на човека, но и на обществото като цяло.

Противоположни културни и мултирелигиозни (всем Българско) общности не само традицията на Бълвано опрощаване и привържанието преди началото на поствата, но и чим културен слоб, в който може и един да върши запазване се вълбо община, народни песни, събмествено празнуване. В основата на тази традиция лежи поканието и ние можем да разгледаме поканието като основа за устойчивото развитие не само на човека, но и на обществото като цяло.

Възможна ли е културна и мултирелигиозна (всем Българско) общности не само традицията на Бълвано опрощаване и привържанието преди началото на поствата, но и чим културен слоб, в който може и един да върши запазване се вълбо община, народни песни, събмествено празнуване. В основата на тази традиция лежи поканието и ние можем да разгледаме поканието като основа за устойчивото развитие не само на човека, но и на обществото като цяло.

Без покание е невъзможно да се спре същата на злите намерения, на неприязнати и злата воля, които съществуват във вълбо човека. Ако приемем поканието за **жизнетиска категория**, ще вървим, че то се вълбо над-единство средство за съкряване на вълбо и неволята в неволяното сърце и е път към мира, роверство, сплурксивност, обрбата воля, вълпелното убавление и близостта между отпочиналите хора и цехи напоро.

КАКВА СТАВА РАДЕН СЪМ БОГУ ЗА НАМЪН ВЪВЕДЯ БЛАГОПРОМИСЪЛЪ

Интервю с Видинския митрополит ДОМИТИАН

Продължение от бр. 5

– *Интересно ми беше как се състояла монашеската полова с обличаване, ризиране, стоканска, фианковска и ръководи за овладяване, която има архирей, на геси рабара, те двете неща са свързани – без монашеска полова не бихте имали духовните сили, нужни, без повете свои управителски кръст.*

– Това е една символика в архирейското служение. Архирейт е моят, той продължава да изпълнява своите монашески обети и задължения, но трябва да прилага придобитите духовни дарове в една вече нова обстановка, различна от манастирската, в една нова „лустина“ на поддизаване, която има своите изкушения, каквато е светът. Архирейт е с общественик. Особено в наше време, при силата и силноста, което днес дава, медитация на локално и национално ниво. Кавит на непрекъснато за интервюта, за различни обществени събития, годишници, празници, в училищата, институции... Всеки търси в своите надписания гласа и благословението на Църквата.

– *Ние сме над политическите пристрастия. За Църквата всички са чедра Божия, независимо от политическите им убеждения в съвременната демокрацията обстановка. Слава Богу, винаги съм се радвал на едно благоотнoшение и покреня от страна на местната власт, на почит към мен като представител на БЦЦ, архирей, който се старее да си изпълнява длъжката към повереното му наставно с добра съвест. Аз не съм имал конфликт с гражданските власти във Видинския епархия. Удостоен съм с почетно гражданство на Видин, Ловча, Кута, Монтана, Берковица – това са градове със стара история и слава. Колко са почетните граждани на един град? И аз там, сред най-достоените джуде, да се изписа на място на един български архирей, е чест както за моята скромна личност, така и за епархията и ролята на православна църква. Благодарен съм Богу за Неговия благ промъсъл, за това, че ме извика в наши дни в служба на добро отношение и от него ми. Естествено,*



Митрополит Домитиан със свои духовни чедра



Архирейт с малки епархийот от Видинска епархия

човек може да има и пропуски, но има и начин за изправяне; да поддизаване своята съвест постоянно на изпитание, на изповед, на проценка на личното поведение и да предпостави онова, което е в полза на Църквата, Бога и обществото, за което не може човек да сложи на двамата господара. Ето това евангелско правило е едно от правилата на благодатното архирейско служение: „Никой не може да слугува на двама господари, защото или ще намери единия, а ще обикне другия, или към единия ще се привърже, а другия не презира. Не можете да слугувате на Бога и на мамоната“ (Мат. 6:24). А намят Бог и Неговата трювност с Повелител и Гиводът на всичко видимо и невидимо. Той е нашят благ Промисъл, Път, Истина и Живот.

– *Ако се върнем назад във времето, кои са най-трудоизителните от Вашето архирейско служение?*

– Трудности от личен характер в мое скромно служение не съм имал. Като архирей се радвам на добро отношение и от варяния народ, и от

сещността, от игумените на светите обители, от гражданската власт... Аз съм благодарствен и в това отношение. Но ми е мъчно, когато като спархиско началство съм в състояние всекогда да удовлетворя личните материално-финансови потребности на някои спешнослужители от по-бедните селски сирини.

– *Нашинт край от години страда от силна безработица. Хората, останали без поминък след закриването на заводите и предприятия, тръгват по света да изхранят семействата си. И ако някога Видинска епархия е имала над 250 000 граждани християни, сега не са повече от 180 хиляди, и то предимно възрастни хора, на социални помощи и пенсии, които разчитат за издръжката си на своите чедра, емигрирани в по-големите центрове на страната в Сърбия, Италия, САЩ... Сега са хората, които биха били активната част от продуктивния и съвска струя на сферизацията ни църква. Цели села, някога можони, с големи благоденни християни, сега са обелици. Пустят домовете,*

пустете и храмът, и училището, и читалището, и училището. Затрудняващата които изпитва щелит на народ, най-тежко, според статистическите данни, се отразяват на Северозападния край на България. Там е най-големият демографски срив, а той се отразява пагубно и на стопанския, и на културния живот, на образованието, рабара се, не на последно място и на възражния живот.

– *От тук изват нашите затруднения да организираме по-нормален възражния живот, да имаме воля, мада, интелектуални спешници. Как можем да предложим на един млад човек и семейството му при тази ситуация? Как да издръжам семейството си, къде да учац детата му, на какво поприще може да различа свъргата му? Как да му осигурявам образование, като ми съставяване, като ми минимална заплата сме затруднен да предложа? Преди години заварих спешници, които са мамели напълно са – 70.*

– *Ето това ми създава особена грижа и огорчение. Това са най-тежките моменти в мое служение, когато като архирей, като духовен отец, да имаме ММ няма да промъсъл (Лука 21:35). И ако ние, човеште, в своите немощи срещаме Църквата и влишим, Спасителят е Главата на Църквата и вратата азони има да й наделеец. Силата на непрекъдното Божие Спо-*

делена дисциплина и ред. Отсъстването от каноните, традициите, единството. Аз не бих искал да приемам ролата на съдиик – Бог е правилникт Слуда. Но са. Иван Златоступник в пророческото си за греха на разкожа бе казал, че и кръгата на мъжествеността не може да умие този грех и пребиваваните в него бе покаяние.

– *Разкожът се отрази пагубно на цялостния живот на Църквата ни. Поразя в във всичко отношение в духовно, в послушание, в благорабави и доверие. Финансово дисциплина, авторитет пред обшествоно. Но да не завършваме в таква мрачния краски, защото Българиява не бива. Бог е велик и всемогъщ.*

– *Како Ви дава отпавил и сили да продължте служението си в неопределявае воля и трудни? Освен овише чедра, за които вече споменахте.*

– *Варата в могъществото и благодатта Богорич спешници, които са основал на думите на Спасителя: „Небе и земя ще преминат, а аз оставам“ (Лука 12:34). И ако ние, човеште, в своите немощи срещаме Църквата и влишим, Спасителят е Главата на Църквата и вратата азони има да й наделеец. Силата на непрекъдното Божие Спо-*

во и в благодатта Божия ме обновяват духовно, дават ми сила и дължовение да продължавам напред, да върша каквото съм поощенен да не губя надежда. Независимо от нашите падини и ставания, Църквата е пазител и крепило на Истината. Кой може да ни попречи да бъдем в благодатните дарове на Църквата, да бъдем в спастелния й кораб, в спастелния й корабче с Сам Господ Исус Христос, а разкожа на Мойка е разкожа на всяко покров над цялото човешество? Свещността на родителите и общественици свисти, техникт пример, подвиг, молитвената ми сила са нашата пътеводна звезда. За нас остава само да се трудим усердно, с търпение и вяра все в и попрището, на което Бог ни е призовал, колкото и скроми и незначителни да ни се представлят трудове.

– *Ней бо се, малко стадо“ (Лука 12:32). Нека утехам да да бъде в Господните слова: „Добри и верни рабе! В малко си бихте върели, над много ще сте поставя; азел в радостта на господаря си!“ (Мат. 25:21).*

Интервюто със:
Александра
КАРАМИТЕВА

Стилката:
из личния архив на
Борис ЦАЦОВ

АБОНАМЕНТ 2010

АБОНИРАЙТЕ СЕ ЗА
НАЙ-АВТОРИТЕТНОТО ЦЪРКОВНО ИЗДАНИЕ!

ТАЛОН ЗА АБОНАМЕНТ
за „Църковен вестник“

Посочете периода от време,
през който искате да сте абонирани

Име _____

Презиме _____

Фамилия _____

гр./с. _____ п. код _____

общ.: _____

общ.: _____

ж/к/уп. _____ №: _____ бп. _____

вх. _____ ап. _____ тел.: _____

Изравяйте на адреса на издателството попълнен талон за абонамент с приложен документ за платен абонамент (банков бонорво или пощенски заповед).

МОЛЯ, ИЗПИСВАЙТЕ ТОЧНИЯ АДРЕС, НА КОЙТО ЖЕЛАЕТЕ ДА ПОЛУЧАВАЕ „ЦЪРКОВЕН ВЕСТИК“.

АКО ИЩЕТЕ ПЛАТИТЕ ЗА АБОНАМЕНТ ПО БАНКОВ РАЧ. ОТБЕЛЖАВАТЕ В ДОКУМЕНТА ЦЕЛТА НА ПЛАЩАНОТО.

